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aan BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

Vlaamse Sociale Inspectie  -  Taalinspecties  -  Vlaamse Rand

Uit het meest recente jaarverslag van de Vlaamse Sociale Inspectie blijkt dat die in 2022 
slechts 18 taaldossiers opstelde voor overtredingen van het Septemberdecreet (voor heel 
Vlaanderen!). Dat is bijzonder weinig en komt omdat taalcontroles tegenwoordig enkel nog 
worden verricht in het verlengde van andere controles. Autonome taalinspecties worden er 
al geruimere tijd niet meer door de Vlaamse Sociale Inspectie verricht. Nochtans zouden 
taalinspecties in de Vlaamse Rand een bijdrage kunnen leveren aan het Nederlandstalig 
houden van de Rand. In een verder verleden werden overigens taalinspecties uitgevoerd 
die specifiek op de Vlaamse Rand betrekking hadden, zij het op zeer beperkte schaal.

1. Hoe beoordeelt de minister het beleid van de Vlaamse Sociale Inspectie met betrekking 
tot het Septemberdecreet, specifiek voor wat de Vlaamse Randproblematiek betreft? 
Acht de minister dat voldoende?

2. Deelt de minister mijn mening dat (autonome) taalinspecties in de Vlaamse Rand een 
bijdrage kunnen leveren in het Nederlandstalig houden van de Rand? Zo niet, waarom 
niet?

3. Overweegt de minister contact op te nemen met zijn collega van Werk om minstens 
in de Vlaamse Rand actief autonome taalinspecties op het Septemberdecreet door te 
voeren en dit op een ruimere schaal? Zo niet, waarom niet?



BEN WEYTS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ONDERWIJS, SPORT, 
DIERENWELZIJN EN VLAAMSE RAND

ANTWOORD 
op vraag nr. 798 van 2 augustus 2023
van KLAAS SLOOTMANS

De Vlaamse Regering neemt een assertieve houding aan bij schendingen van de 
taalwetgeving. Zij verzet zich maximaal tegen pogingen om de Vlaamse interpretatie uit 
te hollen. Bovendien neemt de Vlaamse Regering zowel defensieve als assertieve acties 
die het Nederlandstalig karakter, specifiek voor de Vlaamse Rand, versterken. Dit doet zij 
zowel op Vlaams niveau als op andere bestuursniveaus. Vanzelfsprekend dient de 
taalwetgeving dus nauwgezet gerespecteerd te worden.
Een van de maatregelen die op Vlaams niveau genomen wordt om na te gaan of de 
taalwetgeving gerespecteerd wordt, is inspecties laten uitvoeren door de Vlaamse Sociale 
Inspectie. Deze maatregel geldt ook voor de Vlaamse Rand.

1. De Vlaamse Regering zet in op het gebruik van het Nederlands in Vlaanderen. Zelf zie 
ik toe op het gebruik van het Nederlands in de Vlaamse Rand. Hier maak ik een 
speerpunt van in mijn beleid.

De controle op de naleving van het septemberdecreet gebeurt door Vlaamse Sociale 
Inspectie van het Departement Werk en Sociale Economie die ressorteert onder de 
bevoegdheid van de Vlaamse minister, bevoegd voor Werk. De Inspectie schenkt daarbij 
ook de nodige aandacht aan taalcontroles in de Vlaamse Rand.

Het toezicht op de toepassing van het decreet van 19 juli 1973 tot regeling van het 
gebruik van de talen voor de sociale betrekkingen tussen de werkgevers en de 
werknemers, alsmede van de voor de wet en de verordeningen voorgeschreven akten 
en bescheiden van de ondernemingen, wordt meegenomen in elke inspectie van de 
Vlaamse Sociale Inspectie. Op deze manier controleert de Vlaamse Sociale Inspectie 
actief en breed over Vlaanderen en ook in de Vlaamse Rand op de toepassing van de 
regelgeving. Het gaat dus om een totaalaanpak, waarbij het taalaspect steeds 
onderzocht wordt. Er wordt enkel een controleverslag opgemaakt bij vaststellingen of 
bijkomende onderzoeksdaden. Deze aanpak wordt ook gehanteerd in de Vlaamse Rand.

Niet enkel naar aanleiding van een inspectie binnen andere materies voert de Vlaamse 
Sociale Inspectie controles uit over de naleving van de taalregelgeving. De Vlaamse 
Sociale Inspectie voert ook controles uit onder meer op eigen initiatief, als gevolg van 
een melding of klacht, op vraag van een administratieve overheid, in opdracht van de 
rechterlijke macht, enz. Inspecteurs hebben in de uitoefening van hun opdracht de 
mogelijkheid om inlichtingen en advies te verstrekken, waarschuwingen te geven, een 
termijn op te leggen waarbinnen een vastgestelde inbreuk moet worden rechtgezet en 
processen-verbaal op te stellen. Tevens kunnen op basis van hun vaststellingen 
bestuurlijke rechtzettingen of sancties worden opgelegd.

2. Taalinspecties in de Vlaamse Rand zijn mogelijk en gebeuren in elke inspectie van de 
Vlaamse Sociale Inspectie. Ook autonome inspecties of inspecties naar aanleiding van 
een klacht of een melding zijn mogelijk. Hiervoor bestaat een laagdrempelig digitaal 
meldpunt. De controle op de toepassing van het taaldecreet die bij iedere inspectie 
plaatsvindt, heeft een sensibiliserend effect bij de ondernemingen die aan het 
taaldecreet onderhevig zijn.



3. Op heden beschik ik niet over aanwijzingen die doen vrezen dat er in de Vlaamse Rand 
veel schendingen van het Septemberdecreet door de mazen van het net glippen. Samen 
met mijn collega-minister bevoegd voor Werk volg ik de situatie op en nemen we 
maatregelen indien zou blijken dat veel schendingen zonder gevolg blijven.  


